15.04.2020 ( materiały z 06.04.)

Witam po świętach. Mam nadzieję, że  jesteście wypoczęci  i gotowi do pracy.

 Przygotowując dla Was materiały zorientowałam się, że zaszła pomyłka i nie wysłałam jednej lekcji.

01.04 mówiliśmy o rozpuszczalności substancji w wodzie, 06.04 – powinnam przesłać Wam materiały dotyczące sposobu rozwiązywania zadać związanych z rozpuszczalnością substancji (niestety zamiast tego wysłałam  treść jednego zadania ! ). Podsumowaniem pracy miało być rozwiązanie kilku zadań     i przesłanie ich do mnie. Przepraszam za to zamieszanie. Dzisiaj przesyłam te opuszczone zagadnienia związane z rozwiązywaniem zadań. Proszę je przeanalizować i na ich podstawie zrobić materiały            z dnia 08.04.2020 i przesłać je do mnie.

a) Bardzo proszę:

b) Przeczytać tekst w podręczniku strony 181-183
c) Zapoznać się z materiałami https://epodreczniki.pl/a/rozpuszczalnosc-substancji---zadania/Dsp0fMI1Z
Temat: Rozpuszczalność substancji w wodzie – zadania.
· Obliczanie masy substancji rozpuszczonej w roztworze nasyconym.
a) zad. 1  Oblicz, ile gramów chlorku potasu  należy rozpuścić  w 200 g wody w temperaturze 70°C aby otrzymać roztwór nasycony.

Rozwiązanie:

Dane:                                           Szukane:
mw = 200g                                        ms = ?

T = 70°C
· z wykresu rozpuszczalności odczytujemy rozpuszczalność chlorku potasu w temperaturze 70°C – wynosi ona 50 g. Wynika z tego, że w temperaturze 70°C w 100 g wody rozpuści się 50 g chlorku potasu i powstanie roztwór nasycony.

· Jeżeli wiemy z wykresu, że w 100 g wody rozpuści się 50 g chlorku potasu, to pytamy (zgodnie z zadaniem)  ile  chlorku potasu rozpuści się w 200 g wody (robimy prostą proporcję)

z wykresu

rozpuszczalności                w 100 g  wody    znajduje się   50 g chlorku potasu
 dane z zadania                a w 200 g wody    znajduje się   x g chlorku potasu
                  100 g               50 g

czyli        -----------  =   ------------

                 200 g                x g

                            100 g ×  x g =  200 g ×  50 g    

                                     200 g ×  50 g

                             x = ---------------------

                                           100 g

                              x= 100 g

 Odp: W 200 g wody w temperaturze 70°C rozpuści się 100 g chlorku potasu i da roztwór nasycony.

b) proszę przeanalizować podobne zadanie – przykład 42, strona 181.
· Obliczanie masy substancji, którą trzeba dodatkowo rozpuścić, aby przy wzroście temperatury roztwór nadal pozostał nasycony.

a) Zad. 1 Oblicz, ile gramów jodku potasu KI trzeba dodatkowo rozpuścić w 200 g wody po jej ogrzaniu z temperatury 10°C do temperatury 30°C, aby roztwór nadal był nasycony.
Rozwiązanie:

Dane:                                           Szukane:
mw = 100g                                        ms dodanej = ?

T1=  10°C

T2  = 30°C
· z wykresu rozpuszczalności odczytujemy rozpuszczalność chlorku potasu w temperaturze 10°C – wynosi ona 135 g, Wynika z tego, że w temperaturze 10°C w 100 g wody rozpuści się 135 g chlorku potasu i powstanie roztwór nasycony.

· z wykresu rozpuszczalności odczytujemy teraz rozpuszczalność chlorku potasu w temperaturze 30°C – wynosi ona 152 g. Wynika z tego, że w temperaturze 30°C w 100 g wody rozpuści się 152 g chlorku potasu i powstanie roztwór nasycony.

· Jeżeli zwiększymy temperaturę roztworu z 10°C do 30°C, żeby nadal mieć roztwór nasycony musimy dołożyć jodku potasu, czyli:

Masa substancji którą musimy dodać wynosi:

152 g – 135 g = 17 g

·  wiemy  już, że zwiększając temperaturę roztworu z 10°C do 30 °C w 100 g wody musimy rozpuścić jeszcze 17 g KI, aby otrzymać roztwór nasycony. Teraz obliczamy ile substancji musimy rozpuścić w 200 g wody, bo takie jest pytanie w zadaniu:
                                          do 100 g  wody    dodajemy   17 g KI
 dane z zadania             a do 200 g  wody    dodajemy     x g KI
                  100 g               17 g

czyli        -----------  =   ------------

                 200 g                x g

                            100 g ×  x g =  200 g ×  17 g    

                                     200 g ×  17 g

                             x = ---------------------

                                           100 g

                              x= 34 g

Odp:  Aby po ogrzaniu z temperatury 10°C do temperatury 30°C roztwór  KI nadal był nasycony trzeba w 200 g wody rozpuścić 34 g KI.
a) proszę przeanalizować podobne zadanie – przykład 43, strona 182.
Zadania
Zadania z dnia  08.04 „ Rozpuszczalność substancji w wodzie”, tak jak wcześniej prosiłam, proszę rozwiązać i przesłać do mnie do 20.04.2020.
